. 1 Wiederholungen

Zuordnungen
7% 1.(1) Menge | Preis
(kg) (€)
2 4
4 8
1 2
6 12

(2) Per- |Preispro  (3) Linge |Breite  (4) An- | Masse
sonen | P.(€) (cm) | (cm) zahl (8
10 18 8 5 20 100
20 9 4 10 10 50
1 180 1 40 1 5
6 30 20 2 30 150

a) Uberlegt in Partnerarbeit: Welche Tabelle gehort zu einer proportionalen, welche zu einer
antiproportionalen Zuordnung? Welche Sachsituation kénnte zu der jeweiligen Tabelle passen?

b) Ergdnzt im Heft: Bei einer proportionalen Zuordnung gehort zum Doppelten, Dreifachen,
Vierfachen einer AusgangsgroBe das ..., das ..., das ... der zugeordneten GroBe. Bei einer
antiproportionalen Zuordnung gehért zum Doppelten, Dreifachen, Vierfachen einer Ausgangs-
groBe die ..., ein ..., ein ... der zugeordneten GroBe.

2. Lése im Kopf. Die Losungen ergeben den Namen des Spaniers, der auf der Suche nach einem
Seeweg nach Indien Amerika entdeckte. Wie heiBt sein Vorname?

a) 5 Rosen kosten 6 €.
Wie viel € kosten
15 Rosen?

b) Eine Kiste Paprika
ergibt 10 Ger-Beutel.
Wie viele 3er-Beutel
wdren es?

¢) Bei 10 cm Abstand
braucht man 8 Blumen?
Wie viele Blumen braucht
man bei 5 cm Abstand?

d) 4 kg Spargel kosten
26 €. Wie viel €
Kosten 2 kg?

e) Fir 3 Kinokarten
zahlt Sabine 15 €
Wie viele Karten
bekommt sie fir
60 €7

f) Gibt Metin taglich
8 € aus, reicht sein
Urlaubsgeld 18 Tage.
Wie viele Tage reicht

g) 2 kg Apfel kosten h)
2,80 €. Wie viele
kg bekommt man
far 14 €2

es bei 16 € taglich?

3. Vervollstandige im Heft die Satze und die Tabelle fur den Dreisatz.

Proportionale Zuordnung
1. Satz: 6 Eintrittskarten fiir das STARKino kosten 39 €.
2. Satz: 1 Eintrittskarte fir das STARKino kostet

3. Satz: 4 Eintrittskarten fiir das STARKino kosten = €.

Antiproportionale Zuordnung

1. Satz: Bei einem Verbrauch von 8 I pro Tag reicht der Wasservorrat 24 Tage.
2. Satz: Bei einem Verbrauch von 1 [ pro Tag reicht der Wasservorrat

Lena wandert mit 3 km pro
Stunde und braucht 40 min.
Wie viele Minuten braucht
sie for dieselbe Strecke mit
dem Fahmrad bei 15 km pro
Stunde?

Anzahl der | Kosten (€)
Karten
R
€. .4 C 2 )

3. Satz: Bei einem Verbrauch von 12 I pro Tag reicht der Wasservorrat

4. Bestimme die fehlenden GréBen der proportionalen Zuordnung
in der Tabelle. Die Losungen ergeben den Namen der /nse/,

an deren Strand die Entdecker landeten.

a) 6|48 b)
1
11

16
1
15

48 ¢ 9|36
1
25

d) 98

7
1
3

Liter Anzahl
pro Tag | der Tage
Tage.
.:ge 18 C - 24)
ge- 1
12 12 p)

5. Bestimme die fehlenden GroRen der antiproportionalen Zuordnung
in der Tabelle. Die Losungen ergeben den Namen, den der Entdecker
Amerikas den Ureinwohnern gab.

a) 8 24 b 7
1 1
6 10

50 ¢ 20| 5
1
4

Schiffes, mit dem der Entdecker Amerikas segelte.

' VVICUCIIIUIUIISLII

" 6. Proportional, antiproportional oder keines von beiden? Die Losungen ergeben den Namen des

a) 2 Personen brauchen
im Auto bis Berlin
4 Stunden. Wie viel
Stunden hitten 4 Per-
sonen gebraucht?

e) Aus einem Tank wer-
den 450 Flaschen zu
je 0,5 1 gefullt. Wie
viele 0,75 I-Flaschen
kénnten gefullt wer-
den?

b) 4 cm?® Aluminium
wiegen 11,2 g. Wie
viel cm® Aluminium
wiegen 58,8 kg?

f) Ein Briefvon 8 g
kostet 0,55 € Porto.
Wie viel € zahlt
man bei 16 g?

h) Ein Lotteriegewinn
wurde mit 200
Scheinen zu 50 €
ausgezahlt. Wie
viele Scheine zu
20 € wiren es?

¢) Ein Auto braucht bei 80
Durchschnittsgeschwin-
digkeit 180 min. Wie
viel Minuten braucht es
fir dieselbe Strecke bei
90 12

d) Ein Quadrat mit
a =4 cm hat einen
Flacheninhalt von
16 cm?. Wie viel
cm? betridgt der
Flicheninhalt bei
a=6cm?

g) Stiickweiser Verkauf:
6 Eier kosten 1,38 €. Wie
viel € kosten 9 Eier?

i) Marco ldsst 8 Kartof-
feln 20 Minuten ko-
chen, bis sie gar sind.

i) 5 cm? Gold wiegen
96,5 g.Wie viel g wiegen
8 em? Gold?

Wie viele Minuten
miisste er 12 Kartof-
feln kochen lassen?

7. a) Welche Zuordnung liegt jeweils vor? Vervolistandige die Tabelle. In einem Fall gibt es

zwei Moglichkeiten.

b) Welche Sachsituation kénnte zu der jeweiligen Tabelle passen?

54
108

(1

o =N

(2) 8 5
1
24 15

(3) 30 60
1
20 90

(4) : 90
1 ]
25 30

8. a) Uberlegt und begriindet in Partnerarbeit, ob der Graph zu einer proportionalen oder antipro-
portionalen Zuordnung gehort oder zu einer Zuordnung, die weder proportional noch antipro-

portional ist.

b) Gebt jeweils eine Sachsituation an, die zu dem Graphen passt. Ubertragt dazu die Zeichnungen
ins Heft und beschriftet die Achsen.

¢) , Die Tischlerei Holz berechnet als Anfahrtspauschale 30 € und fir jede Arbeitsstunde 35 €."
Passt einer der Graphen zu dieser Sachsituation? Wenn nicht, zeichnet den Graphen selbst.

>

@A

@

\

Y

\ 4




